Arbeitsblatt – Protokollvorlage – Protokoll

Videoanalyse mit Coach6


Fallen eines Fußballs (ABPV)

Arbeitsteam: 





Ort und Datum der Durchführung:
Kurzbeschreibung der Aufgabenstellung:
Ein Fußball fällt in der Turnhalle über ca. 3,5 m zu Boden. Der (praktisch) freie Fall des Balles und wird gefilmt. Untersuche die Bewegung mit Hilfe der y(t)- und v(t)-. Graphen. Ermittle auch einen Wert für die Beschleunigung.

Stelle selbst einen Clip her oder verwende den Film BallGelbFälltFrei.avi. Skaliere in diesem Film die Achsen mit der 2,70m hohen Holzverkleidung, welche in der Bewegungsebene 40-50cm vor der Wand aber scheinbar nur 2,50m hoch ist. Verwende bei der manuellen Punktverfolgung nur jedes zweite Einzelbild.

b)Zu den zwei Diagrammen „Video“ und „Ball fällt frei“:

Skaliere im Basisauswertungsdiagramm „Video“ die Zeitachse vorerst von 0 bis 1s; die vertikale Achse von 0 bis 4m; stelle die Graphen von P1X und P1Y mit diskreten Punkten/Kreuzlein dar. Glätte über ‚Analysis/Graph glätten’ die P1Y-Daten und bezeichne sie als „Fallweg“

Im zweiten Diagramm „Ball fällt frei“ wird auf der waagrechten Achse ebenfalls die Zeit skaliert, auf der linken senkrechten Achse der Fallweg. Über ‚Analysis/Ableiten’ wird der Fallweg abgeleitet; die erhaltenen Daten bilden den v-Graphen, der auf der rechten vertikalen Achse z.B. von 0 bis 10m/s skaliert wird.

1)Mein eigenes Videofenster: (wird über die Kontextmenüoption ‚Fensterinhalt kopieren’ und ‚Einfügen’ bzw. [STRG]+V hier her übertragen)
2)Mein Basisauswertungsdiagramm „Video“: (wird mit [STRG]+C und [STRG]+V über die Zwischenablage hier her übertragen)
3)Mein Diagramm „Ball fällt frei“: mit den Graphen ‚Fallweg’ und ‚v’
Bestimme die Steigung des v-Graphen; ihre Maßzahl ist die Schwerebeschleunigung g! 

Mein ‚Steigung-Dialog’-Fenster:

Nach meiner Auswertung hat die Schwerebeschleunigung den Wert: …….….m/s²
Bestimme die Maßzahl der Fläche, welche während der ersten 0,6s zwischen dem v-Graphen und der der Zeitachse liegt: Antwort: ……..

Vergleiche sie mit dem Fallweg nach 0,6s! Antwort: Fallweg(0,6s) = ……..m
Vervollständige: Auch bei einer beschleunigten Bewegung gilt, dass die Maßzahl der Fläche zwischen v-Graph und Zeitachse ist gleich der Maßzahl des (( zurückgelegten Weges (  im betrachteten Zeitintervall ist.
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